

非遗进校园 文化润童心

掀起 航天热 激发 航天梦

老师你看,这是我画的 天宫课堂 手抄报,航天员老师展示了微重力环境下的细胞生长,很神奇。日前,缙云县湖川小学五(4)班学生倪庭啸拿着自己画好的手抄报,一脸微笑地向班主任介绍着。

近段时间,孩子们利用美术课、课余时间,完成了一张张与 航天梦 航天情 有关的手抄报、绘画作品,创作了一篇篇情感真挚的 赞航天英雄 习作。孩子们纷纷表示,要努力学习,锤炼本领,传承航天精神,做好新时代接班人。

巧妙借助 天宫课堂 契机,掀起一股 航天热。既能激活学生学习科学的兴趣,激发学生的航天梦想,又能激荡少年儿童的爱国激情。同时,也为 双减 助力赋能,十分有意义。学校分管德育副校长黄薇薇这样说。

通讯员 吕俊欣 潜壮

交通安全进校园 争做文明小使者

日前,莲都区莲都交警大队白云中队陈警官来到人民路小学开展交通安全宣传教育活动。

活动上,陈警官根据校园周边道路交通环境,紧贴学生日常出行实际,以通俗易懂的语言,从学生步行、骑自行车、乘车三种参与交通的基本方式讲起,深入浅出地向学生介绍了出行中的注意事项、如何紧急避险等交通安全常识,教育引导学生严格遵守道路交通规则,自觉摒弃交通陋习,杜绝交通违法行为。

活动结束后,陈警官请同学们把所学到的交通安全知识告诉自己的爸爸妈妈,使学生成为文明交通的实践者和传播者。

通讯员 沈汉文 章媚

法制教育进校园 增强防范意识

如果你力气大的人攻击你,我们该怎么办?日前,遂昌县王村口镇中心小学邀请王村口镇派出所指导员吴磊进校开展法制教育进校园活动。

活动中,指导员吴磊与学生合作模拟了劫持学生事件,嫌疑人被民警用最快的速度按倒在地。民警干净利索的动作,赢得现场师生阵阵掌声。

如果同学们在生活中遇到了被挟持的情况,一定要保持冷静,快速逃离,在保障自己安全的情况下,及时向警方求助。模拟结束后,指导员吴磊向学生传授了安全防护建议,并列举了发生在身边的案例,从玩耍隐患、校园欺凌、交通安全等多方面提出防范措施,增强了学生法律意识、自我防范意识,让遵纪守法的理念从小开始形成。

通讯员 何梦超 叶艳景 李文萃

《读本》进课堂 党史入脑入心

近日,缙云县新建小学开展《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》(以下简称《读本》)教学研讨活动。

《读本》进入学校课堂,给思政课教学带来了新气象,也让党史学习教育走深走实。阅读了《读本》后,学生们感触颇多,受益匪浅。三(7)班学生蓝安琪说:《读本》让我懂得了少先队员的荣誉和责任。我要好好学习,争做一名新时代的好少年。

我们要用好《读本》,用孩子们愿意听、听得懂、能信服、记得住的语言,深入浅出的教学,真正让学生读懂悟透,入脑入心。学校思政教师表示。

通讯员 金松爱 虞晋彬 杜益杰

千里同上一节课

近日,庆元县实验小学与四川省叙永县西外街小学开展教学教研活动,实现优质教学资源在东西部之间的互通共享。

多媒体教室里,县实验小学执教老师通过课前充分准备、精心设计和反复磨课,为叙永县的老师们呈现了五节风格各异的精彩课例。游戏、视频、互动、情境轻松的课堂氛围,先进的教学仪器,教学相长的效果体现得淋漓尽致。

屏幕之外,两地老师结合近年来教学实际情况和遇到的问题,在钉钉群内进行深入研讨,取长补短,为今后的教研方向提供了大量有益的思路和方法。

通讯员 吴慧萍 吴剑飞

A 这位老师把青瓷文化带进新疆校园

□ 记者 吕恺 通讯员 余赞敏 吴冰

本报讯 喔,真漂亮!原来青瓷烧出来就是这样的!快看快看,那个杯子就是我做的,我也有自己的青瓷作品啦!日前,在新疆新和县丽水小学的青瓷工作室,同学们的作品经过素烧、浸釉、荡釉、喷釉、剃釉、装窑等工序,在14个小时的火炼之后,第一窑的68件青瓷作品呈现在师生面前。

为更好地传播青瓷非遗文化,传承非遗技艺,做好智力援疆、文化润疆工作,今年9月,在丽水援疆教师杨宸星和他的徒弟美术教师马瑞利的带领下,新和县丽水小学 都护瓷坊 正式开课。

在初步对青瓷基地进行了解之后,杨宸星积极与学校沟通对接,使青瓷实训基地达到了安全烧制青瓷的标准,并对教室进行了美化,将青瓷的历史、青瓷的工艺流程、哥窑与弟窑的文化、龙泉窑传统器型等文化元素进行了装饰。

最终,32名学生参与社团,其中民族学生28名。学习课上,杨老师运用泥条盘筑、泥片成型、泥板成型、拉坯成型、捏塑等基础的青瓷成型方式,让同学们感受泥性,熟悉青瓷的制作方式,再运用刻花、划花、印花等肌理制作方法对泥坯进行装饰。

杨老师还带领学生进行主题创作,如 新疆生活 为主题的杯子制作,少数民族图案 为主题的花器创作等等。同学们尽情发挥自己的想象力,激发了



了学生的创新精神和实践能力,孩子们手中的瓷土变得千姿百态,创作的作品丰富多彩。

龙泉青瓷是我们丽水的三宝之一,希望通过自己的所能,为新和的同学们带去青瓷文化体验,让他们不仅能制作青瓷,还能在制作中感受工匠精神,加深对青瓷文化的认识,做一名执着专注、一丝不苟、追求卓越的新时代好少年。杨宸星说。

为扎实做好 传帮带 工作,杨宸星还开设示范课展示2次,辅导徒弟开设相关公开课2次。现已完成作品5窑,花器、茶器、纪念品、伴手礼等作品300余件。

B 这所乡村学校将竹编引入课堂

□ 记者 吕恺 通讯员 傅情雨 叶艳景

本报讯 跟着节奏来,一挑一压,像这样反复地把竹篾穿插起来,孩子们看,已经成型了!日前,遂昌县应村乡中心小学的竹文化展览馆里,一场关于竹编非遗传承的手工劳作技艺体验正在上演。

同学们聚精会神地围在竹篾师傅周汉玉身边,在周师傅的指导下认真细致地编织着自己心中的竹编作品,细长的竹篾散发阵阵清香,竹条在学生手中穿插,错落有致。传统竹编文化在孩子们手中被赋予了新的色彩、新的文化、新的价值。

双减 背景下,遂昌县应村乡中心小学积极探索别具特色的劳动教育模式,以实践体验活动为载体,坚持劳动和育人相结合,促进学生全面发展。学校将竹编引入课堂,开发特色拓展性课程,把理论知识与劳动实践融为一体,让学生在学中做,在做中学,做到知行合一,体验劳动带来的乐趣,从乡土中感受根脉文化。



开设竹编课程不仅有助于同学们传承传统手工艺,还可以提高学生的动手能力、创新能力和审美情趣。校长王隆峰说,学校还通过丰富的活动为载体,培养学生们的创新精神和动手实践能力,让学生精致的竹编工艺品展示于大众。

C 这些同学制作了100多件廊桥模型

□ 记者 吕恺 通讯员 董宝荣

本报讯 12月21日下午,庆元县江滨小学举行了第十届廊桥文化节 百生搭百桥 比赛作品展评活动。

据了解,廊桥文化节活动以 传承廊桥技艺 争做和博少年 为主题,为期一个月,先后举行了百生绘百桥、百生搭百桥、百生赞廊桥、百生说红桥、百生写百桥、百生访百桥等丰富多彩的校园文化艺术活动,开展了 服务 奉献 友爱 为主题的社会实践活动,充分利用本地廊桥资源,引导同学了解廊桥、爱护廊桥、内化廊桥的 服务 精神,学习并弘扬建桥人和廊桥的勤劳、智慧、服务、奉献的优良品德。

在百生搭百桥活动中,同学们和家长齐动手,一起精心设计制作,上交了一百多件廊桥模型作品。一件件作品取自竹子、木板、石子、纸板、泡沫、玻璃、吸管、铁皮等不同材料,形状各异,形神兼备,惟妙惟肖,有着浓浓的廊桥神韵及独特的美感。

203班叶雨萱同学说:参加这次搭廊桥模型比赛,既锻炼了我的动手能力,又激发了我们的创造力与想象力。参评的作品深深吸引了同学、家长和老师的目光。



最终,评委会评选出一等奖作品10件,二等奖作品17件,三等奖作品93件。以廊桥文化节为载体的庆元县江滨小学一直大力开展廊桥课题研究和形式多样的活动。学校负责人兰传理表示:多年来,学校将廊桥文化教育与少先队思想道德教育相结合,目的是进一步传承廊桥技艺,挖掘廊桥文化内涵,培养队员的良好行为习惯,使学校真正成为传承庆元历史文脉、弘扬廊桥优秀文化、培养学生德智体美劳全面发展的重要阵地。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 王巷扉 蓝义荣
编委委员 范宁华 李煜
一版编辑 叶美